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Canadian executives’ confidence has increased across 
all financial indicators 

Please indicate your level of confidence in the following at the global level: 

Global respondents Canada respondents 

 

 

65% 

54% 

54% 

49% 

43% 

48% 

21% 

29% 

51% 

49% 

32% 

34% 

Corporate earnings

Credit availability

Short-term market stability

Equity valuations/stock market
outlook

76% 

76% 

60% 

45% 

55% 

38% 

23% 

31% 

42% 

45% 

23% 

27% 

Corporate earnings

Credit availability

Short-term market stability

Equity valuations/stock market
outlook
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Oct-13

Apr-13
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Confidence among Canadian executives in credit 
availability continues to increase 

Please indicate your level of confidence in credit availability at the local level: 

Canada respondents 

12% 

10% 

10% 

47% 

46% 

33% 

41% 

44% 

57% 

Apr-13

Oct-13

Apr-14

Declining Stable Improving
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Accommodative credit markets leading companies to 
refinance prior to expected rate tightening 

What will be the primary purpose of your refinancing?  

Global respondents Canada respondents 

25% 

24% 

20% 

19% 

12% 

16% 

14% 

48% 

18% 

4% 

25% 

24% 

18% 

21% 

12% 

Extend maturity (short-term
debt extension)

Reduce interest cost

Retire maturing debt

Optimizing the capital structure
(non-stressed situation)

Remove restrictive covenants

34% 

18% 

18% 

18% 

12% 

13% 

13% 

6% 

49% 

19% 

8% 

17% 

0% 

42% 

33% 

Extend maturity (short-term
debt extension)

Reduce interest cost

Remove restrictive covenants

Retire maturing debt

Optimizing the capital structure
(non-stressed situation)

Apr-14

Oct-13

Apr-13
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0% 

2% 

4% 

17% 

4% 

9% 

33% 

31% 

39% 

50% 

63% 

48% 

Apr-13

Oct-13

Apr-14

Respondents reported a balanced focus on growth and 
cost reduction/operational efficiency 

  

Which statement best describes your company’s focus over the next 12 months?  
Global respondents 

Canada respondents 2% 

2% 

6% 

15% 

8% 

17% 

31% 

32% 

37% 

52% 

58% 

40% 

Apr-13

Oct-13

Apr-14

Survival Maintain stability Cost reduction and operational efficiency Growth

52% 

41% 

52% 

58% 

40% 

59% 

48% 

50% 

63% 

48% 
56% 

41% 

61% 

65% 

40% 

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Apr-12 Oct-12 Apr-13 Oct-13 Apr-14

% focused on growth 

Global Canada US
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What are the main drivers of your company’s planned acquisition in your chosen 
market/countries? Select up to two. 

56% 

43% 

29% 

27% 

15% 

65% 

61% 

14% 

11% 

14% 

61% 

45% 

21% 

17% 

14% 

Gain share in new markets
(product or geography)

Gain share in existing
markets

Reduce cost and improve
profitability/margin

Leverage distribution
networks

Access to
technology/intellectual

property

Global respondents Canada respondents 

50% 

50% 

23% 

14% 

9% 

75% 

38% 

19% 

13% 

6% 

47% 

47% 

29% 

29% 

12% 

Gain share in existing
markets

Gain share in new markets
(product or geography)

Reduce cost and improve
profitability/margin

Leverage distribution
networks

Access to
technology/intellectual

property

Apr-14

Oct-13

Apr-13

New market entry and gaining share in existing markets  

are top priorities in a slower growth economy 
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Do you expect your company to pursue 
acquisitions in the next 12 months?  

Level of confidence at the global level: 

Canada respondents Global respondents 

32% 

41% 

51% 

32% 

39% 

50% 

Likelihood of
closing

acquisitions

Quality of
acquisition

opportunities

Number of
acquisition

opportunities

37% 

43% 

55% 

39% 

48% 

56% 

Likelihood of
closing

acquisitions

Quality of
acquisition

opportunities

Number of
acquisition

opportunities
Apr-14

Apr-13

Canadian executives generally feel that acquisition 

quality slightly declining but deal metrics are improving 

31% 
25% 

29% 35% 

31% 

48% 

44% 

33% 

33% 

41% 

35% 

23% 

29% 

41% 

29% 
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On which of the following capital management issues is your company placing the greatest 

attention and resources? 

2% 

13% 

4% 

Apr-13

Oct-13

Apr-14

14% 

14% 

20% 

Apr-13

Oct-13

Apr-14

48% 

54% 

28% 

Apr-13

Oct-13

Apr-14

36% 

19% 

48% 

Apr-13

Oct-13

Apr-14

Global respondents 

Canada respondents 

Global respondents 

Canada respondents 

Global respondents 

Canada respondents 

Global respondents 

Canada respondents 

9% 

5% 

3% 

Apr-13

Oct-13

Apr-14

24% 

14% 

28% 

Apr-13

Oct-13

Apr-14

40% 

52% 

22% 

Apr-13

Oct-13

Apr-14

27% 

29% 

47% 

Apr-13

Oct-13

Apr-14

In summary, Canadian companies are focusing on 

optimizing and investing their capital 


